

# 高温天工地扛活,57岁男子猝死

## 工地代表提出10万元赔偿,家属不满拒绝尸检

7月21日下午6点10分,济南市立五院急诊科一台心电图显示器上出现一条直线,57岁的赵士江永远停止了心跳。在此之前,这个长清平安镇老马店村的男人冒着酷暑在济南多处工地连续工作了6天。

本报记者 张亚楠  
实习生 王志伟

### 出事前一天还逗弄了小外孙

赵士江做最简单的工地杂活。早晨不到5点,出家门到劳务市场等活,被中介选中后,6点到达济南西部某个建筑工地开始工作;11点半,上午下班时间到,吃饭休息;下午1点半,再次开工,直到5点半,一天的工作结束。这样一天下来,赵士江工作9个半小时,获得120元工钱,其中20元要给他找活,接送他从长清劳务市场来回济南的中介。

20日晚,赵士江从济南回到长清区平安镇马店村自家的小院时,天已经黑了,天气依旧闷热。他先跑到女儿屋里去逗弄6岁的小外孙,并拎去了一兜水果,这是他刚刚在回家路上买的,花的是刚赚的工钱。

女儿赵慧(化名)跟父亲聊了几句,没觉出父亲有什么异样。直到第二天,21日下午6点多,一个本家哥哥慌慌张张跑到屋里来通知赵慧父亲出事时,她仍旧没想到前一天晚上会是父女俩的最后一面。

### 曾打电话说在地下室干活挺热

21日晚上8点多,赵慧和亲戚们赶到济南市立五院。医生表示赵士江来到医院时已经死亡,所以无法确定死



22日,来到父亲生前工作的工地门口,女儿赵慧(化名)跪地痛哭。本报记者 张亚楠 摄

因,只能判断为猝死。法医检查,赵士江身上没有任何外伤,可以排除外力导致的死亡。在赵慧和亲人们眼中,赵士江的身体之前一直不错,突然死亡只能解释为中暑热死了。

“昨天下午3点多,我爸给我一个叔辈嫂子打了个电话,说其他事时顺带着说了一句在地下室干活,挺热。”22日,赵慧告诉记者,嫂子当时没有太在意这句“挺热”,只是嘱咐赵士江多喝水。事后一想,可能父亲当时就已经不舒服了。

记者从警方处了解到,根据雇赵士江的包工头供述,赵士江下午从1点半开始工作。这让赵家人很是愤愤不平:“这天气这么毒,怎么能让人1

点半就上班呢?”

### 等待回家的班车时倒下

22日下午3点,济南市西客站片区蜡山河东路北端天元建设集团工地紧闭的大门前,赵慧瘫坐在地上哭泣。她和亲人们来到工地要找工地领导讨个说法,仍旧没能见到工地领导,也未能如愿进入工地看一下赵士江生前工作的地下室。

工地大门被关闭了,十来个年轻工人奉命堵在一两米宽的小门内侧,他们背着赵慧的哭泣和赵士江亲人的控诉,时不时好奇地扭头看去。

一名姓薛的负责人代表工地领导接待赵慧一行。薛先生说,21日,赵士江在工作时没有表现出身体不适。下午5点多,工地小包工头把赵送到经十西路吉尔西苑小区门口,赵士江会在这里会同其他来自长清的劳务短工,并由同一个劳务中介开车送回长清。

赵是在到达吉尔西苑小区门口时突然晕倒,对于热死一说,薛先生并未否认。

赵慧和亲人们无法接受赵士江的突然死亡,对于工地代表最终给出的10万元赔偿,他们也不满意。截至记者发稿时,双方仍未达成一致,赵家人拒绝进行尸检确定赵士江死因。

延伸阅读

### 高温天作业须做职业体检

按照《山东省高温天气劳动保护办法》规定,用人单位在下列高温天气期间,应当合理安排工作时间,减轻劳动强度,采取有效措施,保障劳动者身体健康和生命安全。安全生产监督管理、住房城乡建设等部门根据各自职责,对高温天气劳动保护工作进行指导和监督检查。工会组织依法对用人单位高温天气期间劳动保护措施实行监督。

具体而言,日最高气温达到40℃以上,当日应当停止工作;日最高气温达到37℃以上至40℃以下,全天户外露天作业时间不得超过5小时,11时至16时应当暂停户外露天作业;日最高气温达到35℃以上至37℃以下,用人单位应当采取换班轮休等方式,缩短连续作业时间,并且不得安排户外露天作业劳动者加班加点。

用人单位应当对高温天气期间高温作业和露天作业劳动者进行职业健康检查,并建立或者记入劳动者健康档案。对患有心脏病、血管器质性等疾病等不适合高温环境的劳动者,应当在高温天气期间调整其工作地点或者工作岗位。

本报记者 张亚楠

专家建议

### 仅有补贴不放假 依然伤不起

全国许多城市针对高温天气曾发布过按规定发放高温津贴的紧急“通知”或“规定”,但是执行起来并不尽如人意。

据网络调查,八成劳动者拿不到足额的高温津贴,这是一种普遍现象。退一步说,能全额拿到高温津贴又能怎样?户外劳动者还要“冒酷暑、战高温”,精神虽可嘉,但其身体健康和生命安全仍受到挑战,容易引发中暑伤亡等事故。于是,让户外劳动者避开高温作业,已成为不容回避的话题。

劳动法规定,劳动者有获得劳动安全卫生保护的权利,即户外劳动者在高温下劳动,其权益应得到保护。发高温津贴虽是一种保护办法,但只能抚慰他们的心,并不能保障其身体健康与生命安全,高温下劳动者猝死的事件每年都发生过,早该引起我们的警觉。因此,“高温假”也应该成为规范,真正让户外劳动者特别是农民工感受到一种被认可、被尊重的幸福与尊严。

据检察日报

# 取消限购后突击补签潮消退

## 济南新房网签量日渐趋稳,较五六月仍明显升高

本报济南7月22日讯(记者 喻雯 实习生 张子慧 宁书文) 限购放开十多天,济南新房网签量在经历了扎堆“突击补签”高峰后,网签量日渐趋稳。7月19日至22日,新房网签量分别为274套、219套、318套、270套,基本恢复到正常的成交状态。

22日下午6点,省城市民张女士登录济南住宅与房地产信息网发现,济南的新房网签量为270套,比此前每天五

六百套的成交下降不少。她又查看了7月19日至21日的网签数字发现,网签量分别为274套、219套和318套。“这是成交量下降了?还是网签量稳定了呢?”张女士发现,虽然这几天的网签量有所下降,但是比起五六月份来看,网签量还是明显高出一截。

记者了解到,7月10日,济南限购放开后,新房网签量出现了激增。当天新建商品住宅网签量高达577套,

此后的一周多时间里,济南持续了每天的高网签量,每天网签量在五六百套,最高的一天住宅网签量达到了633套,达到今年以来的新高。从10日到上周日的11天时间里,济南总共网签新房4850套,超过了许多月份全月的网签量,日均成交440套,是平时日均网签量的两倍多。

“在消化了此前因限购放开,突击补签的成交量后,

网签正逐渐趋于平稳。”省城一资深业内人士认为,限购刚取消后的网签暴增,这不是当前即时的成交量,许多都是限购以前成交房源的“突击补签”。像是这些补签的量逐步消化后,未来的一段时间,网签量就可以较为客观真实地反映市场情况。限购放开后,确实对市场带来了利好,可以在一定程度上影响到购房者的预期,刺激楼市成交。

山东新闻大厦  
SHANDONG NEWS HOTEL



## 黄金地段 升值无限

### 山东新闻大厦5A智能化写字间全面整层出租

960平/层(可分租) 通透大空间,三面观景房,北眺大明湖,南望千佛山,现面向社会诚招优质企业进驻!

文化浓厚 配套完善 物管到位 停车便捷

抢租热线: 18853192892/18853192872

地址: 山东·济南泺源大街6号 山东新闻大厦

电话: 0531-89936218